

# 内部明电

发电单位

签批盖章 曹旭东

等级 • 明电 阖农综明传〔2018〕167号 阖机发 号

## 福建省农业厅办公室转发关于李德金副省长在省防指防汛会商暨全体成员会议上讲话的通知

各市、县（区）农业、畜牧兽医、农机局（总站），平潭综合实验区农村发展局，厅各有关处室、直属单位：

现将《福建省人民政府防汛抗旱指挥部关于印发李德金副省长在省防指防汛会商暨全体成员会议上讲话的通知》（闽汛电〔2018〕63号）转发你们。请结合《福建省农业厅办公室关于贯彻落实省领导批示精神 切实做好当前防汛抗旱工作的紧急通知》（闽农综明传〔2018〕163号）要求，根据当地实际，认真贯彻落实李德金副省长的讲话精神，切实做好当前防汛抗旱各项工作，最大程度地减轻极端恶劣天气对农业生产可能造成的损失。



# 内部明电

发电单位 福建省人民政府  
防汛抗旱指挥部 签批盖章   
等级 加急 明电 闽汛电〔2018〕63号 闽机发 号

## 福建省人民政府防汛抗旱指挥部 关于印发李德金副省长在省防指防汛会商 暨全体成员会议上讲话的通知

各设区市（平潭综合实验区）防汛抗旱指挥部，省防指各成员单位：

5月30日，省防指召开防汛会商暨全体成员会议，省防指总指挥李德金副省长出席会议并讲话。会议深入贯彻习近平总书记关于防汛抗旱工作的重要指示精神，认真落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，并会商研判当前防汛抗旱工作形势，部署下一阶段重点工作。现将李德金副省长的讲话印发给你们，请认真贯彻落实，切实做好防汛抗旱各项工作，确保人民群众生命财产安全。

附件

## 在省防指防汛会商暨全体成员会议上的讲话

李德金

(2018年5月30日)

同志们：

党中央、国务院高度重视防汛抗旱工作。近日，国务院副总理、国家防总总指挥胡春华同志在河南、安徽、湖北调研防汛工作，并与国务委员、国家防总副总指挥王勇同志在武汉主持召开防汛工作座谈会，强调要认真贯彻习近平总书记关于防汛抗旱工作的一系列重要指示精神，落实李克强总理的对防汛抗旱工作的具体要求，进一步强化责任落实，毫不松懈地做好今年防汛抗旱和抢险救灾各项工作，确保人民群众生命安全，为经济社会健康发展提供有力保障。

5月21日至25日，我参加了由中组部、国家行政学院举办的“提升防灾减灾救灾能力专题研讨班”学习，认真学习了习近平总书记防灾减灾救灾重要思想。王勇国务委员在研讨班上作了重要讲话，强调了两点意见：一要认真落实党中央、国务院决策部署，坚持生命至上、安全第一，有序推进机构改革，完善灾害风险管理体制，健全党委领导、政府主导、社会力量

共发生 5 次暴雨过程，其中，5 月 7 日厦门突发局地特大暴雨，最大 3 小时雨量 274 毫米，最大 1 小时雨量 107.5 毫米，造成思明区严重积涝。二是高温天气显著提早。高温的强度、范围均为历史同期之最，其中，5 月 26-27 日，共有 25 个县（市、区）最高气温达到或超过 37℃。三是春旱比较突出。3 月下旬以来，全省降水持续偏少，目前有 18 个县（市、区）出现特旱。

据气象部门预测，随着南海季风的发展，预计 6 月份特别是 6 月中下旬，我省降雨相对集中，可能出现持续性强降雨；登陆或影响我省的台风可能有 7~8 个，其中 6 月份有早台风影响，可能出现旱涝急转。

这些情况充分说明，今年的气候形势复杂多变，各级各相关部门必须引起重视，任何时候都不能麻痹。要时刻做好防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾的准备，精准、精细、精实地把防汛抗旱各项工作抓紧抓好。

下面，我再强调三点意见。

### 一、要进一步完善防汛抗旱工作机制

多年来，我省在防汛抗旱实践中不断探索，逐步形成了具有福建特色的一整套行之有效的工作机制，特别是“预警到乡、预案到村、责任到人”的经验做法得到国家防总、水利部的充分肯定，并在全国推广。

党的十八大以来，全省上下认真贯彻落实习近平总书记提

经济损失。

这些问题提醒我们，防汛抗旱工作永远在路上，没有最好、只有更好。我们要突出问题导向，深入分析研究，找出解决问题的有效办法，加快补齐短板，努力提升防汛抗旱工作水平。

## 二、要准确研判防汛抗旱形势

对于当前和下一阶段的防汛形势，我们要从“水”“旱”两个方面去研判，坚持“两手发力”，采取科学有效的措施办法，化害为利，将灾害程度降到最低。

一方面，要继续突出防洪保安，重点防范局地短历时强降雨。经过多年努力，我省气象监测预报水平有了长足进步，对台风路径、24小时晴雨、气温等的预报都是比较准确、可靠的。然而，受福建特有的地形、气候以及现有技术条件的制约，我们对于局地短历时强降雨、强对流等极端天气的预报精准度，还需要进一步提升；当然，这也是世界性难题，全球对局地短历时强降雨的预报精确度都不高。同时，暴雨引发的山洪、滑坡、泥石流等次生灾害，具有突发性强、危害性高、监测预警难、应对措施少等特点，是造成人员伤亡的主要灾害。因此，气象等预报部门要进一步提高精准预测预报水平，各有关部门也要主动应对，制定精准工作方案，把各项基础防御工作做得更加扎实。

今年以来，我省发生了多轮强降雨、强对流、洪涝等灾害；

全省防汛演练，要求按照“属地管理、分级指挥”的原则，5月底前实现对县级以上主城区易涝点和农村危险区域建档立卡群众的演练全覆盖。各地要注重实效、不搞形式主义，不影响正常生产生活秩序，以贴近实战的演练，切实提升防汛抗灾工作水平。为全面检验各地演练开展情况，省防指将于6月1日至8日，组织9个督查组，由水利、国土、海洋、气象、经信、民政、住建、交通等成员单位的厅级领导带队，赴各地市开展专项督查。希望各督查组真督、真查，敢于碰硬，对那些工作不实、弄虚作假、把“演练”当成“演戏”的，要通报批评、限期整改，问题严重的要约谈直至问责，确保演练不走过场、取得实效。

二要抓精准指挥。（1）要解决好气象预警“最后一公里”问题。气象部门要重点强化短临预报，一旦出现局地短历时强降雨、强对流等极端天气，要在第一时间将预警信息发送到乡、到村。村一级接到预警信息后，要立即行动起来，特别要落实好防汛AB角制度，如果村书记、主任恰好不在村里，遇到紧急情况，要立即通知在家的其他村干部，立即组织群众做好防范，确保预警信息到户、到人。（2）提升点对点指挥水平。省防汛办要牵头组织各地加快推进乡镇防汛指挥图、乡镇高清视频会商系统、村级预案转移人员建档立卡三项重点工作，进一步提高点对点指挥的精准度。

福建省农业厅办公室

2018年6月1日印发